

روزنامہ المصلح کراچی

موجودہ ۲۶ جولائی ۱۹۵۲ء

امریکہ میں اسلامی ثقافت کی کانفرنس

انگریزی معاشرہ روزنامہ "ڈان" مورخہ ۲۳ جولائی ۱۹۵۲ء میں جناب ایم۔ اے اعظم صاحب کا ایک مضمون بعنوان "امریکہ کو اسلام کے سمجھنے میں مدد دینے کا بہتر موقعہ" شائع ہوا ہے۔ قاضی مضمون نگار نے اس مضمون میں مسلمانان عالم کو مشورہ دیا ہے۔ کہ وہ پرنسٹن یونیورسٹی واقعہ نیو یورک اور ییلس لائبریری آف کالگریس واشنگٹن ڈی۔ سی۔ میں مالک مضمون امریکہ کے متحدہ اہتمام کے تحت کانفرنس میں جو "ثقافت اسلامی" کے دنیائے جدید سے تعلقات کے مضمون پر ہونے والی ہے پورا پورا حصہ لیں۔ اور اسلام کی اشاعت کے اس عظیم موقعہ کو باخفا سے نہ جانے دیں۔

بیا کہ نیو یورک اور کالگریس لائبریری کی مشترکہ ایک حالیہ پریس رپورٹ میں بتایا گیا ہے۔ کہ یہ کانفرنس ۱۴-۱۵ ستمبر ۱۹۵۲ء کو یونیورسٹی میں اور ۱۸-۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء کو کالگریس کی لائبریری میں منعقد کی جائے گی۔ نیو یورک اور کالگریس کے مشترکہ طور پر بیان کی ہے۔ کہ مالک مضمون میں اسلامی ثقافت کی بنیادوں اور اسلامی زندگی کے روحانی اور دماغی پہلوؤں کے مزید علم کی جو ضرورت محسوس ہو رہی ہے۔ اس کو پورا کیا جانے یہ تباہی کی جاتا ہے کہ اسلام کی امروزہ نمایاں سرکھیا کے زیادہ سے زیادہ فہم سے اس ملک میں اسلام کے تعلق دلچسپ اور مطالعہ کے نئے راستے کھل جائیں گے۔ مزید یہ بھی کہا گیا ہے کہ جو مضامین پڑھے جائیں گے یا جو بحثیں ہوں گی۔ ان کا نیا ترجمہ تین ہفتوں پر ہوگا۔

۱۔ اسلامی ثقافت میں کلاسکیکل عنصر (۱۲) اسلامی قانون اور سو فی (۱۳) موجودہ داخلی اور روحانی اسلامی سرکھیا کے

کانفرنس میں حصہ لینے کے لئے مصر، ہندوستان، انڈونیشیا، ایران، عراق، عراق لبنان، ملائیشیا، پاکستان، سعودی عرب، شام، ترکی اور چین سے مندوبین مدعو کئے گئے ہیں جناب ایم۔ اے اعظم نے اپنے اس مضمون میں پاکستان کے مسلمانوں کو بعض مشورے بھی دیے ہیں۔ کہ انہیں کس طرح اس نہری موقعہ سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ آپ نے سب سے مفید مشورہ جو دیا ہے وہ یہ ہے کہ اس موقعہ پر تمام مسلمانوں کو ذمہ پرستی سے بالکل اور متحد ہو کر اسلامی وکالت کرنی چاہیے۔ اور شیعہ، سنی، جہنم، قادری، قادیانی وغیرہ سرکھیا کے باہمی اختلافات کو بالکل نظر انداز کر دینا چاہیے۔ کیونکہ جس میں صرف اس اسلام کو تسلیم کرنے کا حکم ہے جو قرآن کریم، احادیث نبوی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ائمہ حسنہ میں ملتا ہے۔ مضمون نگار صاحب کا ایک مشورہ یہ بھی ہے کہ ایک کمیٹی بنائی جائے جس کے تین شعبے ہوں۔ جو ان میں تین پہلوؤں پر عادی ہوں جن کے متعلق کانفرنس میں مضامین پڑھے جائیں گے یا بحثیں ہوں گی۔

ہماری رائے میں جناب ایم۔ اے اعظم صاحب کا مسلمانوں کی اس سولت توجہ بہت دل کرنا بہت مستحسن ہے اور ہمیں امید ہے کہ پاکستان کے مقتدر مسلمان جو اس کام میں مدد دے سکتے ہیں جلد از جلد کانفرنس میں حصہ لینے کی تیاری میں مصروف ہو جائیں کیونکہ وقت بہت کم ہے اور کام بہت زیادہ ہے۔

اس ضمن میں جناب ایم۔ اے اعظم نے مذاہب عالم کی اس کانفرنس کا دردناک حال بھی بیان کیا ہے۔ جو ۱۹۴۹ء میں شکاگو میں منعقد ہوئی تھی۔ اس کانفرنس میں ہندوستان سے ہندو مذاہب کے دکھانے والے تو بڑھ چڑھ کر حصہ لیا تھا۔ مگر اسلام کی نمایاں دو اشخاص نے اس میں حصہ لیا تھا۔ ایک کا نام سدھو رام اور دوسرے کا نام لندہ لام تھا۔ ان دونوں کا ذکر کرتے ہوئے جناب ایم۔ اے اعظم بتاتے ہیں کہ

"دونوں ریشمی زلیں لاک میں میس پوری شمالی سے سٹیج پر براجمان تھے۔ سوائے گاہ بگاہ اپنی پرشکوہ بیگنیوں کے تھمبوں کو لہرا دیتے کے تمام اجلاس میں جہر یاب بیٹھے رہے۔ یہ لوگ مغربی ہندوستان سے شام تھانہ اغراض کے

نے امریکہ گئے تھے۔ اور محض ذاتی شہرت کی خاطر انہوں نے اس موقعہ سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی۔ مگر ان کوئی مواضع ہندوستان کے مسلم مذاہب تسلیم کی گئی تھی۔ اور ان کی اسی لحاظ سے آؤ بھلت گئی تھی۔ لہذا یہ کوئی تعجب کی بات نہیں کہ امریکہ کے لوگ اکثر اسلام سے اتنی عظیم تاوا تفت کا مظاہرہ کرتے ہیں۔

ہم مضمون نگار کے الفاظ میں کچھ اضافہ نہیں کرتا چاہتے اس سے خود بخود واضح ہے کہ موجودہ زمانہ میں مسلمانوں نے تبلیغ و اشاعت اسلام کے کام سے کس قدر غفلت برتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ صلیبی جنگوں کے بد مختلف علاقوں کے مسلمان حکام کو خانہ جنگی میں مصروف ہو گئے۔ اور علما کا ایک طبقہ جس کی درباروں میں رسائی تھی لگ بھگ اترتاد کے خنوں میں لگ گیا۔ اور اپنے حریفوں کو ٹٹلنے اور ڈرا ڈالنے سے نظری اور عملی اختلاف پر ہنگامی آمادگی کرنے میں مشغول ہو گیا۔ اور ایک دوسرا طبقہ عوام سے اپنی روزی کمانے اور ان کو بھگانے اور بھیلانے کے سبب سے بے دفاع ہو گیا۔ اس عہد میں جو عملی حق پیدا بھی ہوئے انہوں نے ہر آخر تقوی اور جنگ زرگری کی مہمات سے محفوظ رہنے کے لئے گو تر کی اپنی اختیار کی۔ اور یا پھر آوارہ حق بین کر کے درباروں میں لگا جگمگائے۔ اگرچہ آخر کار لوگ اپنی بساط کے متعلق کچھ کام کرتے رہے۔ مگر وہ بھی زمانہ حال کے بدلے ہوئے حالات کا مقابلہ نہ کر سکے۔ اول تو اکثر علما نے مسلمانوں کو مغربی علوم سے نفور کی کوشش کی۔ اور سرسید مرحوم اور اسکے ہمراہی میدان میں اگر نہ نکل پڑتے۔ تو آج اول تو مسلمان کا نام و نشان ہی ہندوستان میں نہ ملتا۔ اور اگر ملتا بھی تو وہی سدھو رام اور لندہ رام قسم کے مسلمان ہوتے۔ اس عہد میں بھی ہندوستان کے علما نے تبلیغ و اشاعت اسلام کے لئے جو کچھ بھی کیا وہ یہ ہے کہ انہوں نے سرسید مرحوم اور اس کے ساتھیوں اور دوسرے عملی حق پر نہ صرف خود کھڑے اترتاد اور واجب القتل ہونے کے نتیجے لگائے بلکہ ہندوستان اسلام سے لگ بھگ اترتاد کے تارے حاصل کرنے کے لئے کھر مہم اور مدینہ منورہ تک گئے اگر ان عہد کے ہندیوں نے اسلام کے کارناموں کو صحیح سمجھا دیا تو ایک دوسرے پر کھڑے اترتاد کے خلاف لے سوا آج کچھ نظر نہیں آئے گا۔ یوں اور کافذ کی در آمد نے انہیں جو سہولتیں دی ہیں وہ تمام کام انہوں نے ایک دوسرے کو لگائے اور کام کرنے والوں کی تفریق، ذلیل میں صرف کر دیں۔

اسکے باوجود کچھ خدا کے بندے ان تاریک حالات کا مقابلہ کرتے ہوئے ابھی تک کچھ کام کرتے رہے ہیں۔ جن میں سے بعض کا ذکر کھاب مضمون نگار نے بھی کیا ہے۔ اور جنہوں نے اگر تری زبان میں اسلام کے متعلق کچھ لکھ لکھ کر دیا اور کوشش کی کہ مغربی ممالک میں مقصوب یا دروہوں نے جو اسلام کے متعلق ذہریلیا لکھا ہے اس کی کچھ تلافی کی جائے۔ مضمون نگار نے ان لوگوں کی جو مہم دعوہ سب سے وہ جب ذیل ہے۔ سیلا میر علی جو اجمالی الدین، مولانا محمد علی، علامہ عبد اللہ برہنہ علی، بیچٹ دل، امیر، اے۔ آ۔ گلب، مرزا غلام احمد، آفتاب الدین، غلام سرور، یعقوب خان، ڈوڈے رائٹ، لارڈ میٹریے، ڈیلیو، بی۔ بشیر، پکارو، علامہ اقبال وغیرہ یہ نہرت اگرچہ نامکمل ہے تاہم یہ دردت ہے کہ بعض خدا کے بندوں نے مغرب میں اسلام کے متعلق صحیح علم پھیلانے کے لئے اپنی بساط کے مطابق ضرور کوششیں کیں۔ اور حتی الوسع ان الزامات کا جواب بھی کیا جو مقصوب میں پادریوں نے اسلام اور بیخبر اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام پر لگائے ہیں۔ مثلاً اسلام اپنی اشاعت کے لئے تلوار کام ہونے سے اسلام صرف مذہبی دوا لے پیدا کرتا ہے۔ اور لہو و دیا اللہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فداہی والی محض ایک دنیاوی لیدر تھے وغیرہ وغیرہ

انہوں نے کہا کہ یہ کہنی دانتا پھر بعض رجعت پسند علما نے ان بزرگوں کے کام پر پانی پھرنے کی کوشش کی ہے۔ اور اسلام کے ایسے ایسے خود ساختہ نظریات پیش کئے ہیں۔ جن سے مغربی مقصوب مستشرقین اور پادریوں کے سر اور غلط الزامات کی تائید ہوتی ہے۔ جو اسلام کو اشتراکیت اور فاشزم کی طرح محض ایک دنیاوی اور مادی سرکھیا سمجھتے ہیں۔ اور یہ نظریات پیش کرتے ہیں۔ کہ اسلام میں تلوار اسے تلہ رانی کو کے بعد میں تبلیغ کی تخم ریزی کرنا نہ صرف جائز ہے۔ بلکہ انبیا علیہم السلام کا انتہائی مقصود ہی باپھر دنیا میں حکومت الہی قائم کرنا ہے۔

ہم نے اس ضمن میں ان باتوں کا ذکر کر دیا اس لئے مزید لکھا ہے۔ کہ اگر کھاب (باقی دیکھیں صفحہ ۱)

مساجد کے آداب کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات

استرام مساجد

ہر طرح کا جماعت نماز پڑھنا شریعت کا حکم ہے اور باجماعت نماز پڑھنا نہایت ضروری ہے۔ اسی طرح مساجد کا استرام اور آداب بھی نہایت ہی اہم اور ضروری ہے۔ مساجد سے لے کر ان کے اندر خدا کا ذکر کیا جائے اور اس کا نام لیا جائے۔ ان میں ادھر ادھر کی باتیں شروع کر دینا ان کے استرام اور آداب کے منافی ہے۔ یہ مسجدوں میں اگر ان کا آداب اور استرام کرنا چاہیے۔ اور ان کا آداب و استرام ایسے کہ ماسوا ان امور کے جو آداب و استرام کے منافی نہیں ان میں اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا جائے۔

مساجد کا استعمال

مساجد چونکہ مسلمانوں کے جمع ہونے کی جگہ ہیں۔ اس لئے سوائے نماز اور ذکر الہی کے وہ بعض ایسے کاموں کے لئے بھی استعمال ہو سکتے ہیں جن کا اثر قومی زندگی میں ہوتا ہو۔ مثلاً زبان قومی معاملات سرانجام دینے جا سکتے ہیں۔ تعلیم و تعلم جاری کی جا سکتی ہے علم پڑھایا جا سکتا ہے۔ درس دینے جا سکتے ہیں۔ اور اور کام ہو سکتے ہیں جو قومی کام ہوں۔ اور جن کا اثر قوم پر پڑتا ہو۔ لیکن اذوا کی باتیں گھروں میں بہ نسبت مساجد کے زیادہ طے ہونی چاہئیں۔ اور ان کے لئے مسجد کو استعمال نہیں کرنا چاہیے۔

مسجد نبوی کا استعمال

یہی وجہ ہے کہ مسجد نبوی میں جنگی امور کے متعلق چٹیں کرتے ہوئے تو نظر آتے ہیں عقیم دیتے ہوئے تو نظر آتے ہیں اور درس دیتے ہوئے تو نظر آتے ہیں۔ لیکن دنیاوی امور یا ذاتی معاملات یا خانگی باتیں کرنا جو کوئی نظر نہیں آتا۔ اور اگر کوئی شخص اس میں کوڑے ہو کر یہ کہہ دیتا کہ میری فلاں چیز لگ گئی ہے اگر کسی کو ملی ہو تو مجھے دیدے۔ تو کہا جاتا کہ خدا بہت بڑا ہے اس چیز میں برکت نہ ڈالے۔ مسجد کی چوٹی چیزوں کے لئے نہیں۔ پس مسجد اگر جسے تو نماز کے لئے ہے۔ اور پھر قومی معاملات

کے لئے ہیں اور ادھر کی باتوں کے لئے نہیں۔ اگرچہ ذکر الہی کرنے کے لئے کوئی خاص وقت مقرر نہیں۔ جس وقت بھی انسان چاہے ذکر الہی کر سکتا ہے۔ لیکن اس کے لئے بہترین وقت مسجد میں اگر امام کی انتظار کرنے کا جو وقت ہے۔ دوسرے۔ گھنٹہ ایک تو اس سے مسجد میں اگر ادھر ادھر کی باتوں سے انسان بچا دیتا ہے۔ دوسرے یہ وقت فرصت کا ہوتا ہے۔ خواہ کوئی زمیندار ہو یا تاجر ملازم ہو یا پیشہ ور۔ وہ سمجھتا ہے یہ خارج وقت ہے۔ اور وہ جانتا ہے کہ جب تک نماز نہیں ہو جاتی مسجد سے نہیں جا سکتا۔ پس وہ اس غالی وقت میں وہ اچھی طرح ذکر الہی کر سکتا ہے۔ اور اگر اس کو حائل نہ کرے اور اس میں ذکر الہی کرنے کی عادت ڈالے۔ تو قلب میں بہت بڑی اصلاح ہو جاتی ہے۔ اور پھر لڑائی کا نزول ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ پس امام کی انتظار میں جو وقت مسجد میں گزرتا ہے۔ اس کو رکاوٹ نہیں گنونا چاہیے بلکہ اس میں ذکر الہی کرنا چاہیے۔ کیونکہ ذکر الہی ایک ایسی چیز ہے جس سے مومن کا آمیزہ دل صاف ہو جاتا ہے جس میں وہ خدا کی شکل کو دیکھتا ہے۔ اور انوار الہی کا مہبط بن جاتا ہے۔

تسبیح و تحمید

ذکر و نماز میں سے بھی بعض ذکر ایسے ہیں جو زیادہ مفید ہیں۔ اور عبادت الہی کی شخص کے دل کو پاک اور انوار الہی کا مہبط اور نزول گاہ بنا دیتے ہیں۔ ان ذکر و نماز میں سے نفع و صحت کے ساتھ تسبیح و تحمید ہے۔ اس سے انسان عبادت الہی ترقی کرتی شریعت کر دیتا ہے۔

دنیا میں ہر ایک شخص جو بات حاصل کرتا ہے۔ عام طور پر سامنے نمونہ دکھا کر حاصل کرتا ہے۔ اسی طرح جب کوئی اعمال کو درست اور صحیح بنانے کی کوشش کرتا ہے تو وہ بھی کسی نمونہ کو سامنے دکھاتا ہے۔ اور یہ دیکھ کر وہ شخص کے اعمال اچھے ہیں۔ اور اعمال کے اچھا ہونے سے اسے یہ فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ وہ بھی کوشش کرتا ہے کہ اپنے اعمال بھی اس شخص جیسے بنائے۔ پھر اس کے ساتھ ساتھ ایک اور فرض بھی ہے جو انسان کے ذمہ ہے اور وہ اس فرض کا حاصل کرنے سے اس لئے وہ دنیا میں بھی گیا۔ مگر یہ فرض حاصل نہیں ہو سکتی یہ تک انسان دینے عمل نہ کرے۔ جو اس فرض کے

حاصل کرنے والے ہیں۔ اور چونکہ ان نمونہ کو دیکھ کر کچھ حاصل کرتا ہے۔ اس لئے اس فرض کے حاصل کرنے کے لئے بھی وہ بعض ایسے لوگوں کے اعمال سامنے دکھا لیتا ہے جنہوں نے اس فرض کو حاصل کر لیا پھر یہ وہ ان پر عمل پیرا ہو تو اس فرض کو حاصل کر لیتا ہے جس کے لئے وہ دنیا میں بھیجا گیا۔ پس ہماری جماعت کو بھی اس فرض کے حصول کے لئے منعم علیہ لوگوں کے اعمال کو نمونہ بنا چاہئے۔ تاکہ ان کا دل بھی ایسا ہو جائے کہ خدا کی صفات اس پر جلوہ گر ہوں اور اپنی پیدائش کی عرض کو پالیں۔ تسبیح و تحمید انسان کے دل کو ایسا بنا دیتی ہے اور وہ فرض ہو کہ انسان کے دنیا میں کسے کی ہے۔ اس کے ذریعہ پوری ہو جاتی ہے۔ کیونکہ جب ایک شخص خدا کی تسبیح و تحمید کرتا ہے۔ تو دونوں باتیں اس کے سامنے آ جاتی ہیں۔ وہ ہم کہتے ہیں کہ خدا پاک ہے تو میں بھی پاک بننے کا خیال آتا ہے۔ کیونکہ اس کے بغیر ہم اس کو پا نہیں سکتے۔ اور چونکہ وہ پاک ہے اور اس کو پانے کے لئے پاک ہونا ضروری ہے۔ اس لئے ہم اگر اس کو پانا چاہیں۔ تو ہمیں پاک ہونا چاہئے اس لئے جب ہم خدا کو پاک کہتے ہیں۔ تو ہمیں بھی پاک ہونے کا خیال پیدا ہوتا ہے۔ اسی طرح جب ہم تسبیح و تحمید کریں گے تو بہترین نمونہ صفات اللہ کا سامنے سامنے آ جائے گا۔ اور خدا تعالیٰ کی صفات کے نمونہ کو دیکھ کر ہمیں خیال پیدا ہو گا کہ ہم میں بھی یہ صفات پیدا ہوں۔ نیز پھر اس سے یہ خیال پیدا ہو گا کہ ہمیں اپنے محبوب دور کرنے ہیں اور جب ان کے اپنے اندر خوبیاں پیدا کرنی چاہئیں ان دونوں صورتوں میں تسبیح و تحمید مفید ہو گی۔

استغفار

دوسرا خاص ذکر الہی استغفار ہے اس میں ہمارے ایک شخص اپنے گناہوں کی معافی مانگتا ہے۔ لیکن درحقیقت اس میں بھی خدا کی صفات ہی کا ذکر ہوتا ہے۔ کبھی نہیں دیکھو گے کہ ایک شخص دیکھنے سے جا کر کہہ گئے تھے فلاں مرض ہے اس کے لئے نسخہ لکھ دیجئے۔ اسی طرح کبھی نہیں دیکھو گے کہ ایک شخص ڈاکٹر کے پاس جائے اور اپنا مقدم بیان کرے اس سے کہ اس کے متعلق مشورہ دیجئے۔ کیوں کہ اس لئے کہ ان کا خاصہ ہے۔ کہ وہ اسی کے پاس جاتا ہے

۱۰
۱۱
۱۲

"میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچانے کا" (اللہ صحت سچ ہو)

بائیں زمین تبلیغ اسلام

رپورٹ یا مدت ماہ اپریل ۲۰۰۳ء

مسئلہ وکالت بشیر ربوہ

اترنا ہاں میتھنری تھا۔ پھر ناہیل میں درج شدہ واقعات صلیب کا جائزہ لیتے ہوئے بتلایا۔

کران امور کی روشنی میں مسیح کا صلیب سے زندہ اترنا درضیح طور پر ثابت ہوتا ہے۔ پھر مسیح کے بدن سے خون نکلنے کو پیش کر کے یعنی انگریز ڈاکٹر وحلہ کے رائے بیان کی گئی، جس سے ثابت ہوتا تھا۔

کریسچ کے بدن سے خون نکلنا ان ڈاکٹروں کے نزدیک بھی آپ کی زندگی کی علامت ہے۔

تفادیر کے بعد نہایت دلچسپ تبادلہ خیالات کا سلسلہ جاری رہا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاضرین پر اس جلسہ کا بہت گہرا اثر ہوا۔

پھر ایک جلسہ اگلے دن کیا گیا۔ جبکہ عیسائی دنیا مسیح کے آسمان پر جانے کا دن منانہی سنی۔ اس جلسہ کا اعلان بھی اخبار میں کر دیا گیا۔

اور خطوط کے ذریعہ مسیح سے تعلق رکھنے والے احباب کو اطلاع کی گئی۔ دو اخباروں میں خبر کے طور پر بھی جلسہ کا اعلان شائع ہوا۔ اس جلسہ کا مضمون تھا مسیح کے آسمان پر جانے کی حقیقت۔

یہ جلسہ مشرف عبداللہ خاں اونٹن کی صدارت میں تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا، جو کہ مولانا ابوبکر صاحب نے کی۔ اور حضرت مسیح سے تعلق رکھنے والی آیات پڑھیں۔ اور بعد میں ان کا ڈچ بھی ترجمہ بھی سنایا گیا۔ ان کے بعد محترم صدر صاحب نے جزمیہ میں جلسہ کی عرضہ دعائیت بیان کرنے کے بعد اس عقیدہ کے نتائج پر مختصر تقریر کی جس میں بتلایا گیا۔

کہ اب عقیدہ رکھنے کا مطلب یہ ہے کہ مسیح کی الوہیت کے قابل ہو جائیں۔ اگر مسیح آسمان پر گئے تھے۔ تو وہ یقیناً کوئی بالادہ تھے۔ جو عقل و دانش کے باہر کلمات سے اس کے بعد خاک رانے پر نہ گھٹنے تک اس مضمون کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنے ہوئے بتلایا کہ حضرت مسیح کا آسمان پر جانا عقلی و نقلی دلائل کی رو سے غلط ثابت ہوتا ہے۔

اس وقت ہمارے پاس چار نامہ جلی ہیں۔ جو مسیح کے حوالوں کے نام پر لکھی ہوئی ہیں۔ جو ان چار ناموں میں سے متعلقہ دوسرا چار نامہ ہر نامہ حضرت مسیح کے آسمان پر جانے سے اتفاق نہیں رکھتے۔

لہذا اور مرتس کچھ کہتے ہیں۔ مگر نئے ترجمہ کے

از مولوی غلام احمد صاحب بشیر تبلیغ بائیں زمین کے فضل سے تبلیغی جود و بہد بہر طور جاری ہے۔ روحانیت کی سیاسی دنیا کو اسلام کے چشمہ سے حب و توفیق سیراب کرنے کا مانعہ کو کشش کی جاتی ہے۔ ہمارے کوششیں کس رنگ میں ہوتی ہیں۔ ان کا مختصر بیان ہدیہ زمین المصباح کی جاتا ہے۔ تاہا چاپ اپنی دعاؤں میں یاد فرماتے ہیں۔

تبلیغ

تبلیغ کے دو طریق جاری ہیں۔ اول تبلیغ عام رب، تبلیغ خاص۔ تبلیغ عام کے سلسلہ میں جلسے ہوتے اور دوسرے لوگوں کی مجالس میں شرکت شامی ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں بائیں زمین نے دو بڑے جلسے کئے۔ جن میں سے ایک "صلیب مسیح" کے متعلق کیا گیا۔ جبکہ عیسائی دنیا حضرت مسیح کے مصوب ہونے کا دن منانہی سنی۔ ہم نے اخبار میں اعلان کرنے کے علاوہ خطوط کے ذریعہ اردن نامہ اخباریں اشتہارات تقسیم کر کے لوگوں کو اطلاع کر دی تھی۔ ہمارے اعلان اور اشتہار میں کہا گیا تھا۔ کہ آؤ ہم آپ کو بتائیں۔ کریسچ کے صلیب وادخو کی حقیقت کیا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی لوگ جلسہ میں شریک ہوئے۔ ایک اخبار کے دو نمائندے بھی تشریف لائے۔ مولوی ابوبکر صاحب ایوب نے قرآن مجید سے حضرت مسیح کے واقعات صلیب سے تعلق رکھنے والی آیات تلاوت کی۔ پھر ان کا ڈچ زبان میں ترجمہ سنایا۔ آپ کے بعد مشرف عبداللہ خاں اونٹن نے واقعات صلیب اور کفارہ کے مزعوم عقیدہ کے متعلق علمی لحاظ سے بحث کی۔ جس میں آپ نے بتلایا کہ اب عقیدہ رکھنا عقل و دانش کے خلاف ہے۔ خواہ ہم کسی لحاظ سے بھی غور کریں۔ اس عقیدہ کی معقولیت ہمارے ذہن میں نہیں آسکتی۔ آپ کی تقریر کے بعد خاک رانے حضرت مسیح کے صلیب سے بچائے جانے کے متعلق پورے گھنٹہ تک تقریر کی۔ جس میں بتلایا گیا کہ حضرت مسیح خدا کے فرستادہ تھے۔ یہود نے انہیں ناحق صلیب کے ذریعہ مارنے کی کوشش کی۔ مگر خدا نے انہیں اپنے خاص فضل سے اس لعنتی موت سے بچالیا۔ حضرت مسیح علیہ السلام کے دعا کرنے اور خدا کی وعدہ کو پیش کر کے بتلایا گیا۔ کہ آپ کا صلیب سے زندہ

علیہ از میں سائیکولوجی کے بھی ماس میں پبلے پر وکٹنگ ڈرب رکھتے تھے۔ پھر کبھی تک پرکھے۔ مگر جنگ کے دوران میں آزاد خیال۔ حتیٰ کہ دہریوں میں بھی شامل ہو گئے تھے۔ ہمارے

س نفاذ خط و کتابت کے دوران میں ہمیشہ خدا کے عقیدہ پر بحث کرنے تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے

انہیں ان کی نیک فطرت اور سعادت اور خلاص کی وجہ سے آخر ہدایت کا راستہ بتلایا دیا۔ یہ دوست بہت ہی قابل ہیں۔ احباب ان کے لئے

خاص طور پر دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں مستقیم بنائے۔ اور ان کے ذریعہ بہتوں کو ہدایت کا راستہ بتلائے۔ ان کے دل میں اسلام و

احمدیت کی خدمت کا جذبہ موجزن ہے۔ جب سے انہوں نے اسلام قبول کیا ہے۔ اس وقت سے وہ اپنے طور پر لوگوں تک پیغام حق پہنچانے میں مشغول ہیں۔ پیغم کی طرف بھی وہ اپنی بہت

رعیت ہے۔ نماز کی طرف تو وہ امتیازی طور پر مائل ہیں۔ رمضان کے دوران میں خاص طور پر

نماز کی طرف مائل رہے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ سے ہدایت اور روشنی پانے کی دعا کرتے رہے ہیں۔ جس سے ان کے اخلاص پر کافی روشنی

پڑتی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں روحانی علم سے مالا مال کرے۔ ان کا اسلامی نام عبد الرحمن بھی رکھا گیا ہے۔

اس سلسلہ میں تبلیغ کے ماتحت ہم دوسروں کے گھروں پر بھی جا کر پیغام حق پہنچانے کی کوشش کرتے رہے۔ مولوی ابوبکر صاحب ایوب اکثر لوگوں سے ملنے رہے۔ ایک لار کے طالب علم کے پاس ہر سہفتہ جا کر کافی دیر تک تبادلہ خیالات کرتے رہے۔ یہ دوست لائڈن یونیورسٹی میں

تعمیر حاصل کر رہے ہیں۔ اور آزاد خیال ہیں۔ ان کے علاوہ ایک انڈونیشین طالب علم جو تریبا چار پانچ سال سے لائڈن یونیورسٹی میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ ان کے نام بھی ہر سہفتہ ایک دفعہ جا کر انہیں لارڈن کی اہلیہ کو عمری سکھاتے رہے۔ اور احمدیت کا پیغام بھی پہنچاتے رہے۔

دوسروں کی مجالس میں ایک مجلس کے دو اجلاسوں میں شریک ہونے کا موقع ملا۔ جہاں سوالات کرنے کا وقت دیا گیا تھا۔ چنانچہ ذہن طے پر سوالات کے ذریعہ

اپنے خیالات کے اظہار کرنے کا موقع ملا۔ اس جگہ اشتہارات بھی تقسیم کئے گئے۔ بعض لوگوں کے ساتھ گفتگو کرنے کا موقع بھی ملا۔ اور انہیں اپنے جلسوں میں آنے کی دعوت بھی دی گئی۔ ایک دعوت کے موقع پر بعض اخبارات کے نمائندوں سے ملاقات کرنے کا موقع ملا۔

قریباً نصف گھنٹہ تک ان کے ساتھ تبادلہ خیالات

لحاظ سے رونما بھی اپنے خیال سے منحرف ہو چکے ہیں۔ اب صرف مرتس باقی ہے۔ مگر ان کی

انجیل کے گہرے مطالعہ سے ثابت ہوتا ہے کہ جہاں مسیح کے آسمان پر جانے کا ذکر ہے۔

وہ بات لیکھی ایسا ہے۔ چنانچہ ان سیکولر میڈیا سے بھی اس کی تصدیق ہوتی ہے۔ مگر آخری آیات دراصل ہدیہ میں شامل کی گئی ہیں۔ اس کے برعکس

یوحنا کی انجیل سے ثابت ہوتا ہے۔ کریسچ فلسطین سے بجائے آسمان کی طرف جانے کے کسی اور

علاقہ کی طرف ہجرت کر گئے تھے۔ کیونکہ جہاں مرتس مسیح کے آسمان پر جانے کا ذکر کرتے ہیں۔

یوحنا بڑی دلبری سے فرماتے ہیں۔ کہ انہوں نے اپنے ایک محبوب شاگرد کو ساتھ لیکر ایک طرف

رہنے کہا۔ اور کہیں چلے گئے۔

تفادیر کے بعد نہایت دلچسپ تبادلہ خیالات کا سلسلہ جاری ہوا۔ چنانچہ ڈیڑھ گھنٹہ تک یہ

سلسلہ جاری رہا۔ حاضرین نے نہایت اچھے خیالات کا اظہار کیا۔ خالص محمد اللہ کہ یہ

جلسہ بھی بخیر و خوبی انجام پدیر ہوا۔ اپنے جلسوں کے علاوہ بعض دیگر مجالس کے اجلاسوں میں شرکت کرنے کا موقع بھی ملا۔ چنانچہ ایک سرچو لسط

کے تین جلسوں میں شرکت کی گئی۔ مولوی ابوبکر صاحب ایوب اور خاک رے کے علاوہ ہمارے چار پانچ مقامی احباب بھی شرکت کرتے رہے۔

اس جگہ سوالات کے ذریعہ اپنے خیالات لوگوں تک پہنچانے کا بہت اچھا موقع ملتا رہا۔ اور سننے والوں پر بہت اچھا اثر ہوتا رہا۔

ایک موقع پر ہم نے اس جگہ فلسطین سے اجازت حاصل کر کے اکیلا شہر بھی تقسیم کیا۔ اور اپنے جلسہ کے متعلق ایک اعلان بھی کیا گیا۔

انفرادی تبلیغ

انفرادی تبلیغ کا سلسلہ اللہ کے فضل سے باقاعدہ جاری رہا۔ ہر روز دو چار احباب

ملاقات کے لئے مشن ہاؤس پر تشریف لاتے رہے۔ جن کے ساتھ کافی دیر تک گفتگو اور تبادلہ خیالات کرنے کا موقع ملتا

رہا۔ ایک دوست مشرف کرم خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ یہ دوست چند ایام کے لئے تبادلہ

خیالات کے محض سے ہمارے پاس تشریف لائے۔ ان سے قریباً ڈیڑھ سال سے خطوط کی بت

ہو رہی تھی۔ چنانچہ اس ملاقات کے نتیجہ میں وہ دوست اسلام قبول کر کے جامعہ احمدیہ میں شامل ہو گئے۔ خالص محمد علی ڈالٹ

یہ دوست ایکٹر وڈ میٹر ہیں۔ اور ڈیولفٹ یونیورسٹی کے فارغ التحصیل۔ جنگ سے پہلے

ڈچ ملٹری اکیڈمی میں تعلیم بھی دیتے رہے ہیں۔

قریباً نصف گھنٹہ تک ان کے ساتھ تبادلہ خیالات

